

**О Б Щ И Н А Ш У М Е Н**  
**МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ**  
**ПРОЯВИ НА МАЛОЛЕТНИТЕ И НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ**

---

**О Т Ч Е Т**  
**ЗА**  
**ДЕЙНОСТТА НА МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ**  
**ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ ПРОЯВИ НА МАЛОЛЕТНИТЕ И**  
**НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ**  
**ПРЕЗ 2015г.**

/изготвен съгласно инструкциите на писмо № РД-30-И-39/18.12.2015г. на ЦКБППМН/

**1. Организационно състояние на Местната комисия.**

Съставът на Местната комисия за БППМН е определен със заповед на кмета на Община Шумен, съгласно чл.6, ал.1 и 2 от ЗБППМН. Общият брой на членовете е 14 /четирнадесет/ с председател: заместник - кмет по култура, просвета и образование, щатен секретар и членове: представители на РУ на МВР, Дирекция”Социално подпомагане” – отдел за закрила на детето, юрист, клиничен психолог, представител на Комплекса за социални услуги за деца и семейства – гр. Шумен, педагогически съветник, представител на Общински здравен център, обществени възпитатели, психолози. Секретарят на МКБППМН е в трудови правоотношения като служител на общинска администрация.

**2. Дейност на комисията.**

През 2015г. МКБППМН реализира ефективна социално-превантивна дейност на територията на община Шумен. На база извършеното от предходната година бяха изведени приоритети за работа в учебните заведения по превантивната дейност, осмисляне свободното време на децата през лятото, разширяването на психологичната дейност в училище. МКБППМН работи и по годишните програми : за лятната работа с деца в риск, за зависимости и наркотични вещества.

В партньорство с институциите КСУДС, РУМВР и ОЗЦ по националната програма „Работата на полицията с училищата” и през тази година МК се включи в изпълнението на ангажиментите за конкретна работа в учебните заведения на територията на град Шумен. По предварителни заявки на педагогическите съветници от училищата бяха проведени лекции и интерактивни беседи в часовете на класа с учениците по следните теми: „Деца в конфликт със закона”, „Трафик на хора”, „Безопасност на движението”, „Престъпление и наказание”, „Безопасен интернет”, „Агресия – причини, последствия и модели на справяне”, „Насилието в училище”, „Наркотици”, „Симулативен съдебен процес”.

Във връзка с превантивната работа с родителите, съвместно с ОЗЦ при община Шумен МКБППМН издаде и разпространи „Книжка за родители”. В нея се съдържат

информационни материали за тютюнопушене, наркотици, симптоми и признаци при употребата на психоактивни вещества, агресия, секс и рисково поведение. Книжките бяха разпространени при изнасяне лекции с родителите в училищата от Общински здравен център и от обществените възпитатели към МКБППМН.

Във връзка с отбелязването на 14 Февруари - Световен ден на влюбените, Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни и Общински здравен център проведе конкурс за есе на тема: „Наркотици, трафик на хора....., а къде остана любовта помежду ни?“. В конкурса взеха участие ученици от 8 до 11 клас от училищата на територията на община Шумен. На отличените ученици, участници в конкурса бяха раздадени награди, осигурени от МКБППМН.

През 2015 година МКБППМН организира и проведе конкурси под надслов „Най-добър приятел“ за учениците от 1 до 4 клас и „Най-достойна постъпка“ за ученици от 5 до 8 клас в VI ОУ „Е. Марковски“. Бяха наградени общо 18 ученици, като призьорите бяха излъчени от съучениците си, подпомогнати от класните ръководители. Конкурсите са традиционни и се провеждат за трета поредна година в различни училища. Целта им е да стимулират позитивните взаимоотношения, отношенията на сътрудничество, съпричастност, толерантност, добронамереност и взаимопомощ между децата.

МКБППМН изготви информационно образователна програма за работа с деца в риск през месец юли. В програмата бяха включени деца под възпитателен надзор на обществен възпитател, както и деца с възпитателни дела и рисково поведение. За повишаване здравната култура по превенция употребата на психоактивни вещества бяха реализирани три модула тренинги на тема: „Дизайнерските дроги“, „Предизвикателствата в днешно време – тютюнопушене и алкохол“ в Общински здравен център. Организирах се посещения в отдел „Закрила на детето“ с оглед запознаването им с техните права. В Комплекса за социални услуги на деца и семейства децата имаха възможност да участват в арт терапевтични ателиета. Организирани бяха спортни игри в ученическата спортна школа. В МКБППМН се прожектираха филми от психолог и обществен възпитател - "Умирай лесно" - превенция на самоубийствата, "Открадната светлина" - превенция на употребата на психоактивни вещества, "Моето име е..." - превенция на трафика на хора. Филмите са предоставени са от ЦКБППМН.

Ефективна се оказва превантивната работа на обществените възпитатели на терен и през тази година. Приоритетно са обхванати училища с най - много деца с разгледани възпитателни дела. Обществените възпитатели осъществяват контрол на наложените възпитателни мерки на децата по училища и превенция по отношение извършването на последваща противообществена проява. В 20 учебни заведения - 75 брой деца са под ежемесечен надзор на МК.

По случай 19.11.2015г. - Световен ден за борба с насилието, МКБППМН изготви и разпространи във всички училища брошури и плакати - “Не на насилието над деца”.

Във връзка с реализиране на дейности по националната програма „Работата на полицията с училищата“ бяха изнесени лекции в часовете на класа „ Насилието в училище“ в учебните заведения.

Таблица по превенцията на асоциалното поведение на малолетните и непълнолетните.

Година	Брой приложени програми за превенция на противодействие на детското асоциално поведение	Брой лица, обхванати от информационни кампании за предотвратяване на асоциалното поведение сред децата	Брой консултирани деца и семейства чрез МКБППМН
2013	9	2673	680
2014	5	2315	530
2015	4	2210	500

По плана за действие за реализация на Националната стратегия за борба с наркотиците (2014 - 2018г.) по т.4 „Разработване, издаване и разпространение на информационни материали за родители с цел повишаване на родителския капацитет по отношение употребата на наркотици сред децата” МК съвместно с Общински здравен център издаде и разпространи „Книжка за родители” в тираж 500 броя. По задача 1.7 „Повишаване на информираността на обществото по проблемите на наркоманиите и намаляване на стигмата и дискриминацията” и подзадача „Провеждане на информационни кампании” във връзка с отбелязването на 14 февруари - световен ден на влюбените се проведе конкурс за есе на тема: „Наркотици, трафик на хора..., а къде остана любовта помежду ни” с ученици от 8 до 11 клас.

По задача 1.8 през месец юли се проведе обучителна сесия „ Живот и риск”, поставяща акцент върху пагубното въздействие на наркотиците и връзката им с кариерата, образованието, семейството и живота ни като цяло. Сесията бе проведена между Център за кариерно ориентиране - Шумен, специалисти от Общински здравен център - Шумен и представители на МКБППМН.

**Таблица за дейностите по националната стратегия за борба с наркотиците.**

Обучени я на специалисти и доброволци по превенция на наркоманиите (брой, теми, брой обхванати лица)	Програми и проекти за превенцията на рисковото поведение за употреба на наркотици (брой, теми, брой обхванати лица)	Програми за работа със семейства в риск и рискови групи деца (брой програми и проекти; брой обхванати лица)	Брой консултирани деца и родители във връзка с употребата на наркотици)	Издаване и разпространение на информационни материали (вид, теми и тираж)	Брой информационни кампании и програми по превенция на наркоманиите	Брой лица, обхванати и в информационните кампании и превантивните програми	Провеждане на проучвания за нагласите за употреба на наркотични вещества (теми и брой)	Брой лица, обхванати в проучванията
1	3	5	80	500	5	800	-	-

Във връзка с дейности по Националната програма за предотвратяването и противодействието на трафика на хора, се изнесоха беседи в учебните заведения с ученици от 8 – 10 клас в часовете на класа на тема: ”Трафик на хора”. Раздадени бяха и информационни материали по превенция на трафика на деца с цел сексуална и трудова експлоатация. Представител на МК присъства на провеждането на международна конференция „Превенция на трафика на рискови групи”, която се проведе в Благоевград през месец октомври 2015г.

През годината е проведена среща с полицейски инспектори от „Сектор охрана на обществения ред в ж.п. транспорт” към зонално жандармерийско управление гр. Варна. На срещата бяха набелязани мерки за съвместна работа. И през тази година не са констатирани противообществени прояви и престъпления по ж.п. транспорта, извършени от малолетни и непълнолетни лица на територията на община Шумен.

По отношение дейности за разпознаване, идентификация и корекционно - възпитателна работа с ненавършили пълнолетие деца, които споделят идеи или принадлежащи към организации с екстремистки или радикален характер не са провеждани на територията на Община Шумен. Няма установени малолетни и непълнолетни, извършващи противообществени прояви по расистки подбуди или принадлежащи към радикални екстремистки групи.

Местната комисия е сезирала Отдела за закрила на детето при Дирекция ”Социално подпомагане”- Шумен за необходимостта от прилагане на мерки за закрила на едно дете с противообществена проява.

Взаимодействието на МКБППМН с ВУИ и СПИ се осъществяваше чрез непрекъснати контакти с тези интернати, в които има настанени деца от община Шумен. Редовно се обсъждаха предложенията на интернатите за децата, които ще бъдат във ваканция. Съвместно с ИДПС и ОЗД се изготвяха предложения за пребиваването им през ваканциите в гр. Шумен. През годината не са правени предложения за предсрочно прекратяване на престоя във Възпитателно училище - интернат и Социално - педагогически интернат.

Местната комисия оказва подкрепа и съдействие на дете, освободено от ВУИ - Ракиново, навършило пълнолетие. Подпомогнато бе при уреждане на битови проблеми - настаняване в СУПЦ - гр. Варна и за продължаване образованието си, тъй като е от ДДЛРГ „Детелина” гр. Шумен.

МКБППМН се информира за условно осъдените и осъдените на пробация непълнолетни чрез получаване на постановени присъди от ШРС.

Във връзка с превенцията на отпадане от училище на деца в задължителна училищна възраст със заповед на кмета на Община Шумен, Секретарят на МКБППМН е член на състава на Междуинституционалния работен екип по превенция на отпадането от училище. Задачите на Междуинституционалния работен екип са да събира и обобщава информация, относно ученици в риск от отпадане от училище и да заседава и разглежда случаите с определена висока степен на риск от отпадане от училище.

МКБППМН осъществява контрол и подпомага настойници и попечители на децата от Община Шумен, които срещат затруднения при отглеждането и възпитанието им. При необходимост се предоставя психологична помощ на деца и настойници (попечители). Няма деца под настойничество и попечителство с асоциално поведение.

### **3. Възпитателни дела.**

Образувани и разгледани възпитателни дела през 2015г.:

<b>Решени ВД по чл.13, ал.1 от ЗБППМН</b>	
година	брой дела
2013	72
2014	61
2015	57

Постъпили преписки и сигнали в МКБППМН през 2015г. са общо 57. От Районна прокуратура – 24, от РУ на МВР – 31, други сигнали – 2.

Деца извършили противообществени прояви и престъпления:

<b>Деца извършители на противообществени прояви и престъпления</b>		<b>Малолетни момчета 8 – 14г.</b>	<b>Малолетни момичета 8 – 14г.</b>	<b>Непълнолетни момчета 14 – 18г.</b>	<b>Непълнолетни момичета 14 – 18г.</b>
година	брой деца				
2013	91	19	9	52	11
2014	70	21	5	27	17
2015	69	8	1	38	22

<b>Деца извършили противообществени прояви</b>		<b>Деца извършили престъпления</b>	
година	брой	година	брой
2013	20	2013	71
2014	27	2014	42
2015	46	2015	23

Видове противообществени прояви, извършени от малолетни и непълнолетни за 2015г.: бягства от дома – 15, употреба на наркотични вещества – 13, други противообществени прояви - 18. През 2014г.: бягства от дома - 3, употреба на наркотични вещества -3. През 2013г.: бягства от дома - 7, употреба на наркотични вещества - 1.

Извършителите на престъпления са общо 23 деца: 15 деца са извършили кражби: домови, от магазини или други търговски обекти. Едно дете е извършител на противозаконно отнемане на МПС. Престъпления, свързани с наркотици - 2 деца. Други видове престъпления - 5 деца.

Според условията, в които са живели преди разглеждане на възпитателното дело при двама родители са били – 26 деца, 12 - деца при един родител, живели в Кризисни центрове и ЦНСТ – 27 деца.

Местната комисия няма констатирани нарушения от прокуратурата и съда при процедурите по образуването и разглеждането на възпитателните дела и налагане на възпитателните мерки по чл.13 и мерките по чл.15 от ЗБППМН.

Няма случаи, когато представители на ДСП – ОЗД не са участвали при разглеждането на възпитателните дела.

През 2015г. на 10 деца са разгледани повече от едно възпитателно дело. Седем деца, настанени в Кризисен център и ЦНСТ са извършители на две или повече противообществени прояви. Причините за извършване на повторното деяние са бягства от ЦНСТ и употреба на наркотични вещества.

На първото възпитателно дело е налагана възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.1 /Предупреждение/ и т.3 /За консултации / по ЗБППМН, на последващите – т.5 /Обществен възпитател/, т.10/полагане на общественополезен труд/ и т.12 /6 м. изпитателен срок/ от ЗБППМН.

През 2015г. не е прилаган чл.25 от ЗБППМН, тъй като няма неизпълнени решения на Местната комисия.

Като причини за извършване на противообществени прояви и престъпления от малолетните и непълнолетните и тая година се очертават: лекомислие и увлечение, влияние на приятелската среда, занижен и неефективен родителски контрол. В работата си психолозите са извели и следните проблеми, които водят до извършването на противообществени прояви и престъпления: агресивност и неумение за овладяване на емоциите, липса на зряла оценка и самоконтрол в интерперсоналните отношения - семейството и училищна среда.

#### **4. Консултативни кабинети и центрове за превенция.**

Консултативният кабинет за социална превенция към МКБППМН – Община Шумен работи в няколко области, а именно:

- консултиране и информиране / социално, психологическо, правно и педагогическо/;
- развитие на социална компетентност;
- психодиагностика;
- изнесени дейности в училищата / тренинги, семинари, групова работа, анкети/.

Към консултативния кабинет работи един клиничен психолог и психолог за работа в учебните заведения на град Шумен. И през 2015г. функционираха три училищни кабинета за ранна превенция / III ОУ, VI ОУ и ПГСАГ/.

Работата в училищните кабинети за ранна превенция цели да подпомогне общуването и взаимодействието между ученици, учители и родители чрез консултиране, информиране, провеждане на информационни семинари и социално психологически тренинги, предоставяне на брошури, дигитални, видеопрезентационни материали. За индивидуална психологична работа са обхванати общо 14 ученици, с които са провеждани регулярни срещи. Проведени са общо 120 консултации, разпределени както следва: общо деца -75 консултации, родители - 21 консултации и учители -24 консултации. Проведени са 45 информационни семинара с класове, касаещи значими социални рискове и проблеми. Най- широко застъпени теми са: „Агресия и насилие”, „ Противообществени прояви и последствията от тях”, „Решаване на конфликти и работа в екип”, „ Толерантност”, „ Как да се справяме с негативните емоции”.

Консултативната работа на клиничния психолог протича по същия принцип и модел, както при изминалите години - превенция на отклоняващото поведение, консултиране с решение, наложено от тричленната комисия по разглеждане на възпитателните дела, което касае изпълнението на чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН.

- През годината е работено с 10 деца на целогодишна работа по график ежеседмично по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН. Продължено е консултирането на 6 деца също по чл.13, ал.1, т.3 от 2014г.
- Няма наложени мерки по чл.15, ал.1 ,т.2 от ЗБППМН през годината.
- Брой насочени деца превантивно от МКБППМН към консултативния кабинет - 5.
- Брой родители превантивно насочени към консултативния кабинет - 8.
- Брой деца консултирани в консултативния кабинет за превенция освен в изпълнение на мярката по чл.13, ал.1, т.3 - 6.
- Брой родители консултирани в консултативния кабинет освен мярката по чл.15, т.2 - 8.

В консултативния кабинет клиничният психолог продължава провеждането на входяща диагностика с децата, с наложена възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.5 от ЗБППМН, като през годината са изготвени след психодиагностика заключения на 20

деца. Даваното от входящата диагностика заключение очертава и проблемния профил на детето. С особеностите, описани в профила, се съобразяват в индивидуалната си работа обществените възпитатели. Успешна практика и през тази година останаха и супервизиите по заявка на обществените възпитатели, когато се коментира етапа в работата на обществения възпитател с конкретното дете.

Проблемите в консултативния кабинет, срещани през годината не са значими и се отработват своевременно. Това са обикновено случаите при някои деца на резистентност в поведение и адаптивност, при което се прави по-широк консилиум в комисията за вземане на най-удачните решения.

## 5. Обществени възпитатели

Година	Плануван брой обществени възпитатели, утвърдени от МФ по Закона за държавния бюджет	Реално усвоени бройки обществени възпитатели за съответната година	Изразходвани средства по Наредба № 2 на ЦКБППМН
2015	12	11	38 563
2016	12	11	
Прогноза за 2017	12	14	

През 2015г. обществените възпитатели работиха по статута на обществения възпитател. Всеки месец се представят отчети от обществените възпитатели за дейността им през изминалия период. Контролът върху дейността им се осъществява от секретаря на МК, председателя на МК и Кмета на общ. Шумен.

МК няма проблеми при изразходване на средствата за материално стимулиране на обществените възпитатели.

Обществени възпитатели към МК през годината са участвали в следните обучения, квалификации и семинари:

- участие в семинар на тема „ Дезадаптивно поведение в детска и юношеска възраст” и участие в обучение на тема „ Правила за поведение и реагиране при възникване на бедствия, аварии и извънредни ситуации. Подготовка на децата, ученици и служители за действия”, организирани от Бизнес Едюкейшън клуб ООД. Брой присъствали -3 обществени възпитатели.

- участие в III -та национална научно- практическа конференция на тема „ Закрила и подкрепа на малолетни и непълнолетни деца- жертва на насилие”, организирана от МКБППМН общ. Асеновград. Брой присъствали -10 обществени възпитатели.

- участие в професионално обучение: „Летен форум за професионална подкрепа” в с. Кранево, организирано от Център за професионално обучение и ориентиране ООД. Брой присъствали -1 обществен възпитател.

- участие в квалификационен семинар на ЦКБППМН в гр. Хисар - 1 обществен възпитател.

- участие в международна конференция „Превенция на трафика на рискови групи” в гр. Благоевград по проект „Общностни действия за предотвратяване на трафика за български младежи в риск”.

## **6. Контролна дейност на местната комисия.**

На територията на общината няма СПИ, ВУИ, Дом за временно настаняване на малолетни и непълнолетни, Поправителен дом, Приюти за безнадзорни деца.

Местната комисия осъществява контрол върху настойниците и попечителите, като за целта е назначен обществен възпитател. Контролът е свързан с подпомагане на децата и настойниците според техните потребности.

Във връзка с реализиране контролната дейност на комисията ежесечно се провеждат работни срещи с инспекторите от Детска педагогическа стая при РУ на МВР- гр. Шумен за състоянието на престъпността и проблемите в работата с децата - извършители на противообществени прояви и престъпления.

През годината служители на РУ на МВР гр. Шумен са участвали в извършването на проверки за посещения на малолетни и непълнолетни в питейни и хазартни заведения, дискотеки, барове, нощни итнернет – клубове след определения вечерен час. Представител на МКБППМН не е участвал в организирани проверки.

Секретарят на Местната комисия за БППМН е член на мултидисциплинарния екип на местно ниво по изпълнение на Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие.

## **7. МКБППМН няма направени предложения пред местни и централни органи по проблемите на предотвратяването и противодействието на престъпността.**

## **8. Взаимодействие на Местните комисии за БППМН.**

Инспекторите от Детска педагогическа стая при РУМВР – Шумен се включват активно в превантивната работа на МКБППМН. Постоянно се поддържат контакти и се обменя информация за децата настанени във ВУИ и СПИ, изготвят се съвместни становища за предстояща ваканция на децата. Служителите при РУМВР – гр. Шумен – районни инспектори изпълняват отговорно спазването на процедурата по разглеждане на възпитателно дело за принудително довеждане на деца и родители по чл.19 от ЗБППМН.

Обществените възпитатели към МК посещават ежесечно училищата по райони и съдействат на органите по образованието при проблеми, свързани с асоциалното поведение в училище.

За всяко възпитателно дело, Отдел за закрила на детето при Дирекция "Социално подпомагане" – Шумен, осигуряваше свой представител при разглеждане на възпитателното дело, а при необходимост представят и социален доклад.

Както в предходните, така и през настоящата 2015 година преписките за малолетни и непълнолетни в Районна прокуратура град Шумен се работят приоритетно и в кратки срокове, с цел ефективност на наказанието и избягване давността на 6 -месечния срок при разглеждане на възпитателните дела.

Четири деца с наложена възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН участваха в обучителни програми в Комплекс за социални услуги за деца и семейства – Шумен, а обществените възпитатели присъстваха в организирани мултидисциплинарни срещи.



## 9. Квалификационна дейност на МКБППМН.

Членове на МК през годината са участвали в следните обучения, квалификации и семинари:

- участие в семинар на тема „Деадаптивно поведение в детска и юношеска възраст” и участие в обучение на тема „Правила за поведение и реагиране при възникване на бедствия, аварии и извънредни ситуации. Подготовка на децата, ученици и служители за действия”, организирани от Бизнес Едюкейшън клуб ООД. Брой участвали - 3 обществени възпитатели.

- участие в III -та национална научно-практическа конференция на тема „Закрила и подкрепа на малолетни и непълнолетни деца - жертва на насилие”, организирана от МКБППМН община Асеновград. Брой участвали -10 обществени възпитатели.

- участие в професионално обучение: „Летен форум за професионална подкрепа” в с. Кранево, организирано от Център за професионално обучение и ориентиране ООД. Брой участвали -1 обществен възпитател и секретаря на МКБППМН.

- участие в квалификационен семинар на ЦКБППМН в гр. Хисар - 1 обществен възпитател.

- участие в международна конференция „Превенция на трафика на рискови групи” в гр. Благоевград - 1 обществен възпитател.

Секретарят на МК взе участие в: семинар на тема „ Деадаптивно поведение в детска и юношеска възраст” и участие в обучение на тема „Правила за поведение и реагиране при възникване на бедствия, аварии и извънредни ситуации. Подготовка на децата, ученици и служители за действия”, организирани от Бизнес Едюкейшън клуб ООД; участие в III -та национална научно- практическа конференция на тема „ Закрила и подкрепа на малолетни и непълнолетни деца - жертва на насилие”, организирана от МКБППМН община Асеновград; професионално обучение: „Летен форум за професионална подкрепа” в с. Кранево, организирано от Център за професионално обучение и ориентиране ООД.

**10. Изразходвани средства по Наредба 3 на ЦКБППМН за възнаграждение на членове на МКБППМН за 2015г. са: 3500 лв.**

## 11. Финансова прогноза за дейността на МКБППМН през 2017г. :

Получени средства по ЗДБ за МКБППМН за 2015г - общо /в лева/	Изразходвани средства от МКБППМН за 2015г - общо /лева/	Получени средства по ЗДБ за МКБППМН за 2016г. - общо /лева/	Необходими средства за 2017г- общо
59 463	51 162	69 860	75 300

**МАРГАРИТА МЕШИКОВА**

Секретар на МКБППМН – Община Шумен